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Un certain art de vivre
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Plan Communal de Sauvegarde de Baisieux

Dès 2006, la Commune de Baisieux a décidé de mettre en place un Plan Communal de Sauvegarde (PCS) pour avoir les moyens d’intervenir lors de situations difficiles (Inondations, accidents graves, incendies, canicule, enneigement…). Dans certains cas, il peut être nécessaire d’évacuer une partie de la population (Fuite de gaz…). 
En 2005, elle a en effet connu des problèmes d’inondations de façon récurrente en juillet et en août (Pluies centennales), ce qui a servi de déclencheur. 
1) Objectifs du Plan Communal de Sauvegarde (PCS)
En situation de catastrophe ou de crise, le Maire est directement concerné et peut être amené à mettre en œuvre différents moyens. Le Plan Communal de Sauvegarde (PCS) a pour objectif d’apporter un soutien et une assistance aux basiliens et une protection des biens en cas de besoin (Cf : Loi de modernisation de la sécurité civile du 13 août 2004). Pour le mettre en œuvre, il est alors nécessaire de créer une réserve communale composée de bénévoles volontaires, élus ou non et des services communaux. Le Maire : M. Francis DELRUE est le Directeur des opérations. Il est assisté par M. Pierre SIX, Responsable de la mise en œuvre et du suivi du PCS. 
Pour l'essentiel, la Réserve communale consiste à organiser les bonnes volontés locales. Elle a vocation à aider le maire et l'équipe municipale à accomplir leurs missions.

2) Missions et champ d'action de la réserve communale

La réserve communale de sécurité civile, placée sous l’autorité du Maire, n’a pas vocation à se substituer aux services publics de secours et d’urgence (Services d'incendie et de secours, gendarmerie, Préfecture, SAMU...), mais vient en appui. 

Les missions à assurer sont les suivantes : 

1) Prévenir les risques

2) Intervenir avant l’arrivée des secours, pour ne pas perdre de chances sde sauver les victimes, pour éviter les sur-accidents… Votre présence peut aussi rassurer, car en cas de sinistre, certaines personnes sont désorientées. Un soutien psychologique est souvent apprécié. 
3) Venir en appui aux Services de Secours et d’Urgence Spécialisés

4) Apporter l’aide nécessaire à la population (Information et préparation, prise en charge de l’assistance matérielle aux personnes sinistrées, aide dans les démarches administratives…). 
5) Aider à la remise en état des lieux et au rétablissement post-accidentel des activités
Le Maire est responsable de l’évaluation de la situation et du soutien à apporter aux populations sinistrées, ainsi que de l’information de la population. Il est alors assisté dans sa tâche par les élus et par des bénévoles, ainsi que par le personnel municipal qu’il peut mobiliser, en cas de nécessité. 

Dès qu’un élu, un bénévole, un basilien a connaissance d’une situation difficile dans la Commune, présentant un caractère de gravité et nécessitant l’intervention de renforts, il en informe aussitôt la mairie (Tél : 03 20 19 63 63 ou 03 20 19 63 61 aux heures ouvrables), voire le Maire ou le Responsable du Plan Communal de Sauvegarde « PCS », ou en leur absence, l’Adjoint de Service, qui pourra mobiliser le cas échéant les moyens nécessaires. Vous avez aussi la possibilité de contacter le conseiller municipal de votre quartier ou le conseiller municipal que vous connaissez qui fera remonter l’information, y compris en dehors des heures ouvrables de la mairie. 
La réserve communale a vocation à agir dans le seul champ des compétences communales. Elle ne vise en aucune manière à se substituer ou à concurrencer les services publics de secours et d'urgence. De la même manière, son action est complémentaire et respectueuse de celle des associations de sécurité civile, caritatives, humanitaires ou d'entraide. 

La réserve communale peut faire appel à des citoyens de tout âge et de tout métier, pour des missions qui n'interfèrent pas avec les missions de secours proprement dites. 

Les membres de la réserve communale ne doivent intervenir que dans leur domaine de compétence en évitant de prendre des risques inutiles pour eux-mêmes, pour les personnes sinistrées ainsi que vis-à-vis des tiers.
La réserve communale peut aussi apporter sa contribution à l'élaboration, à l'actualisation et à la mise en œuvre du plan communal de sauvegarde…

En cas de sinistres importants, la direction des opérations de secours est assurée par le préfet qui peut alors déclencher le Plan ORSEC (Organisation des Services de la Protection Civile), en relation avec le Maire, qui joue toujours un rôle « Clé » dans le dispositif. 

Lors d’interventions importantes, le Maire ou en son absence, son collaborateur habilité, devra systématiquement tenir informé le commandant des opérations de secours des actions engagées par la réserve communale.

3) Conditions d'engagement dans la réserve communale

La réserve communale de sécurité civile est constituée sur la base du volontariat et du bénévolat. Elle est ouverte à toute personne « ayant les capacités et les compétences correspondant aux missions qui leur sont dévolues » (art. L. 1424-8-3). Il n'y a donc pas de critère particulier de recrutement, de condition d'âge ou d'aptitude physique. Tout dépendra des missions confiées par le Maire : par exemple, un ancien du village pourra contribuer à la mémoire des catastrophes, un fonctionnaire retraité à l'aide aux formalités administratives des sinistrés, toute personne de bonne volonté à la surveillance des cours d'eau, au déneigement…
La loi prévoit la signature d'un « contrat d'engagement » entre le réserviste et l'autorité communale (art. L. 1424-8-3-II). Il s'agit d'un acte permettant d'établir clairement la situation du bénévole quand il agit comme collaborateur du service public. Cet engagement doit bien sûr être approuvé par le Maire, qui demeure le seul juge des 
« compétences et capacités » requises. L'acte d'engagement constate le libre accord des deux parties. Il ne s'agit en aucune manière d'un contrat de travail ou d'un contrat d'engagement au sens militaire. Le Maire peut suspendre, voire révoquer à tout moment tout réserviste qui ne respecterait pas les consignes données.
La participation aux activités de la réserve communale obéit aux principes habituels du bénévolat. Les bénévoles peuvent être appelés à tout moment, de jour comme de nuit, sous réserve de leur disponibilité. 
4) Organisation de la réserve

En cas de situation le nécessitant, une cellule de crise sera mise en place en mairie où sont à disposition les moyens logistiques. Si la situation le justifie, cette cellule pourra être élargie aux autres Services compétents. 
Plusieurs cellules, placées sous l’autorité du Maire, peuvent être constituées en fonction de la problématique posée et des compétences disponibles : 

· Cellule d’intervention sur place (Signalisation à mettre en place, organisation et gestion de la circulation, déviations à mettre en place…).
· Cellule chargée de faire remonter les informations au niveau de la cellule de crise (Ceci car le téléphone peut être coupé…), ceci afin de pouvoir adapter les moyens à mettre en œuvre et à être en mesure de donner à la population les informations nécessaires…
· Cellule d’accompagnement psychologique pour rassurer…
· Cellule de la gestion de l’après-crise et de la reprise des activités

· Etc

La réserve communale compte plus de 50 bénévoles (élus ou non). Il est en effet important de disposer d’un effectif important pour disposer de différentes compétences et tenir compte des indisponibilités à certaines périodes.
Dans des situations graves, le concours du Service Sécurité de Lille Métropole Communauté Urbaine peut être sollicité. 
5) Equipement de la réserve

Sauf missions particulières que voudrait lui confier la commune, la création d'une réserve de sécurité civile ne suppose en règle générale ni matériel lourd, ni équipement particulier, ni tenue spécifique. Dans les situations qui le justifieraient, il peut être utile de distribuer un signe distinctif, de type brassard ou dossard, à condition qu'il n'introduise aucune confusion avec les services chargés du secours, de l'urgence ou de la sécurité. Une carte personnelle pourra être attribuée aux bénévoles concernés. Seront repris sur cette carte, le logo de la commune, le nom et prénom de l’intéressé, éventuellement une photo.

Lors d’interventions sur la voie publique pour gérer la circulation par exemple, le bénévole revêtira le gilet rétro-réfléchissant pour des raisons de sécurité. En cas de besoin, des gilets de ce type sont disponibles en mairie. 

6) Formation et exercices

La Commune organise périodiquement des formations aux premiers secours et à l’utilisation des défibrillateurs. Elle peut organiser des exercices en matière d’incendie.
Ces formations sont payantes. Pour les réservistes ayant signé un contrat d’engagement, la Commune peut prendre en charge ce coût, suivant les disponibilités financières. 

La Commune peut être invitée à participer à des exercices avec des organismes extérieurs (Ex : Usine IMPERATOR). 

Pour se former, il ne faut pas hésiter à participer à différents événements. Par exemple, pour la braderie, pour la course du chicon et dans doute pour la course du Paris Roubaix dans les années qui vont suivre, il faut des signaleurs. Il peut être utile de profiter de l’expérience de personnes qui ont déjà participé à la gestion de la circulation des véhicules et ce, pour ne pas être pris au dépourvu. La même stratégie peut être appliquée dans différents domaines. 
7) Intervention de la Réserve Communale hors des limites de la commune

Le champ d'action de la réserve est celui du territoire communal et se limite aux compétences municipales. Des événements catastrophiques peuvent cependant justifier une action de solidarité hors des limites de la commune : « Les crises n’ont pas de frontières ». 
Il conviendra de veiller à ce que cet éventuel renfort ne soit engagé, conformément à ses compétences, qu'à la triple condition : 

· qu'une demande expresse ait été formulée par le maire de la commune sinistrée ou par le préfet ;
· que la décision d'engagement soit prise par l'autorité d'emploi de la réserve (maire de la commune d'origine, pour ce qui nous concerne le Maire de Baisieux) ; 

· qu'un accord préalable soit intervenu sur les modalités de répartition de la charge financière éventuelle, sauf s’il s’agit exclusivement de bénévolat. 

La Réserve Communale peut aussi être amenée à intervenir en zone transfrontalière, notamment en Belgique. Dans ce cas, les 3 conditions ci-dessus devront aussi être respectées. 
La réserve communale de sécurité civile est alors placée sous l'autorité du maire ou du bourgmestre qui en fait la demande.

8) Assurance pour les bénévoles
· Le bénévole agissant au sein de la réserve communale est défini comme un 
« collaborateur occasionnel du service public ». De nombreuses communes recourent déjà à de tels bénévoles, dans le cadre par exemple des comités communaux d'action sociale, des comités des fêtes... 

· Bien que « l'auto-assurance » soit possible, la Commune de Baisieux a mentionné dans son contrat d'assurance l’existence d’une réserve communale de sécurité civile, de telle sorte que les bénévoles qui se sont engagés soient garantis en cas de dommage ou de préjudice, notamment corporel, subi ou occasionné lors d'activités menées pour le compte de la commune. 

9) Questions pratiques
Qui peut s’engager dans la réserve communale ?

Les bénévoles volontaires qui souhaitent s’inscrire dans la réserve peuvent déposer un message (Tél : 03 20 19 63 63) ou un courrier en mairie, à l’intention de Pierre SIX. Leur dossier sera examiné avec Monsieur le Maire en vue d’apporter une réponse à l’intéressé. 
Quelles formalités ?

Les volontaires bénévoles seront amenés à signer un contrat d’engagement et fourniront une photo. 

Quelle est la durée de l’engagement ?

Le contrat d’engagement est valable un an et est reconduit par tacite reconduction d’année en année. Le bénévole peut se désister à la fin de chaque année ou en cas de force majeure (déménagement, problèmes de santé…) en déposant en mairie un simple courrier adressé à Monsieur le Maire, de telle sorte que la Commune ait à tout moment une connaissance précise des effectifs sur lesquels elle peut compter.

Pour tous renseignements complémentaires, vous pouvez contacter : Pierre SIX, en lui laissant : 

· un message en mairie : Tél : 03 20 19 63 63, 

· un mél : renseignements@mairie-baisieux.fr (à son intention)
· ou un courrier
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